



УДК 349.3

Шовдра Дарья Ивановна

Уральский государственный юридический университет им. В.Ф. Яковлева

Институт прокуратуры

Россия, Екатеринбург

Shovdra.darya@mail.ru

Shovdra Darya Ivanovna

Ural State Law University named after V. F. Yakovlev

Institute of the Prosecutor's Office

Russia, Ekaterinburg

ГОСУДАРСТВЕННАЯ ПОДДЕРЖКА СЕМЕЙ С ДЕТЬМИ

Аннотация: институт семьи является одним из самых важных в рамках государства. Именно с помощью семьи обеспечивается поддержка прав и интересов каждого индивида. Семейные и родственные связи обеспечивают тесное взаимодействие. При этом важно, что с помощью семьи гарантируется безопасность, которая касается социальной сферы, экономической сферы, а также непосредственно физической безопасности. При этом обязательно нужно обеспечить со стороны государства саму поддержку семей, особенно с детьми, для того, чтобы этот институт мог в полной мере реализовывать свои основные функции.

Ключевые слова: государство, поддержка, дети, семья, программа, помощь.

STATE SUPPORT FOR FAMILIES WITH CHILDREN

Annotation: the institution of the family is one of the most important within the state. It is with the help of the family that the rights and interests of each individual are supported. Family and kinship ties ensure close interaction. At the same time, it is important that with the help of the family, security is guaranteed, which concerns the



social sphere, the economic sphere, as well as physical security itself. At the same time, it is imperative to ensure that the state itself supports families, especially with children, so that this institution can fully implement its main functions.

Key words: state, support, children, family, program, assistance.

В настоящий момент государственная поддержка семей с детьми в первую очередь представлена в виде социального обеспечения. Это комплексная система, направленная на социальную защиту. Ее деятельность затрагивает многие различные группы населения, для обеспечения эффективности и стабильности обеспечивается четкое структурирование этой сферы, подключаются разнообразные министерства и ведомства, а также государственные организации и учреждения.

В настоящий момент подобная система наиболее актуально. Это обусловлено значительными изменениями в социальной и экономической сфере, которые происходят на основании динамики как в Российской Федерации, так и во всем мире.

Радикальные изменения обусловлены были изначально пандемией, а затем прохождением спецоперации на Украине, в результате семьи с детьми стали еще больше нуждаться в государственной поддержке. Сейчас масштабы процесса обнищания, а также заболеваемости и смертности являются фактически критическими тенденциями. Необходимо решать основные процессы для того, чтобы справиться с негативными изменениями самого генофонда нации [3].

Стоит уделить внимание подробному анализу системы пособий, льгот, а также компенсационных выплат, которые позволяют улучшать материальное благосостояние каждой семьи. Сейчас эффективность социальной и экономической защиты находится на сравнительно низком уровне.

В связи со значительными проблемами в экономической сфере государства каждая семья нуждается в более серьезной материальной



поддержки. Конечно, в последние годы можно отследить множество изменений, большое количество разнообразных программ.

Однако, для семей с разным уровнем дохода реализуются одинаковые меры поддержки. В итоге не всегда это приводит к повышению уровня и качества жизни, а также многие вопросы остаются нерешенными, не смотря на многочисленные новые программы со стороны государства. В частности, речь идет о таких вопросах как обеспечение жильем, образованием, медицинскими услугами семей с детьми.

В настоящий момент фактически в Российской Федерации наблюдается сложный период на основании взаимоотношений в международном сообществе. Это означает значительные нарушения, которые касаются всех сфер без исключения.

Кроме того, в условиях рыночной экономике необходимо обеспечивать государственную поддержку для каждой семьи на новом уровне. В свою очередь это позволит решить ряд проблем, связанных с демографическим кризисом.

В настоящий момент в виде государственной поддержки семей с детьми предлагаются разнообразные формы для обеспечения необходимого уровня жизни. Речь идет о материальной поддержке в виде разнообразных пособий и льгот, а также о поддержке с помощью обеспечения жизненно важных услуг и товаров.

В частности, речь идет об образовании, медицине, а также же продуктах питания, одежде и иных задачах. На основании анализа существующей тенденции социальной сферы можно рассчитывать, что государственная поддержка будет только лишь увеличиваться с точки зрения ее уровня качества, а также количества услуг и пособий, которые предлагаются семьям с детьми.

При этом потребности подобных семей также активно растут. Сравнительно недавно были запущены проекты разовой помощи, это единовременное пособие в размере 10 тысяч рублей. Однако, своего эффекта такая



поддержка не производит. Для решения комплекса проблем, которые сейчас актуальны для семей с детьми, необходима поддержка гарантированная, постоянная и адресная, с индивидуальным подходом к потребностям каждой группы населения без исключения.

В частности, требуется реализация территориального разделения, которая позволит учитывать потребности семей с детьми в разных регионах, это может быть связано с культурными и историческими их особенностями, а также непосредственно с особенностями хозяйствования, экономической и социальной системы в конкретном регионе. Государственная политика также реализуется с помощью центров помощи для матерей и детей, которые позволяют получить требуемую помощь.

При анализе статистики в социальной сфере Российской Федерации необходимо обратить внимание непосредственно на тот факт, что огромное количество граждан сейчас живут в неблагоприятных условиях. Многие из них являются семьями с детьми, в том числе и многодетными [4].

При этом активно возрастают масштабы социального сиротства, остаются актуальными проблемы алкоголизма, наркомании, а также домашнего насилия, при этом множество неполных семей, которые также нуждаются в дополнительной поддержке со стороны государства.

Реализация прав матери и ребенка в Российской Федерации – это один из наиболее актуальных вопросов в современной сфере, который находится в рамках полномочий разнообразных государственных органов, в том числе речь идет об органах местного самоуправления отдельных субъектов. Дополнительно стоит обеспечивать государственную поддержку при взаимодействиями с разнообразными общественными объединениями, а также негосударственными институтами для увеличения эффективности работы в этой сфере.

Сейчас материнство и детство – это наиболее актуальная сфера, поэтому существующие в ней проблемы тщательно анализируются. Фактически семьи с



детьми представляют собой будущее государства, которое затрагивает как социальную и экономическую, так и политическую и многие другие сферы.

При этом сейчас государственная поддержка семей с детьми включает в себя большое количество разнообразных проблем, для исправления которых необходимо полноценное эффективное вмешательство органов государственной власти.

В первую очередь речь идет об отношении в обществе к семье. В настоящий момент произошло разрушение традиционных семейных ценностей, а также отсутствует приоритет самой семьи. Вторым фактором является наличие социального сиротства на разных основаниях. Уровень ответственности родителей за воспитание своих детей значительно снизился. Кроме того, стоит обратить внимание на ограниченные условия для реализации каждого ребенка и его дальнейшее развитие с точки зрения получения статуса полноправного члена общества.

Важной проблемой становится тот факт, что сейчас сама система государственной поддержки семей является недостаточно разработанной и эффективной. Кроме того, в рамках представленной поддержки стоит обратить внимание на вопросы, связанные с улучшением демографического уровня, который сейчас находится в упадке.

В некоторых аспектах также возникают проблемы, связанные с законодательством, имеются пробелы и несоответствия международного и национального законодательства в Российской Федерации.

Для полноценного исправления всего описанного комплекса проблем, следует реализовывать государственную поддержку в виде решения ряда основных задач, касающихся в первую очередь вопросов материнства и детства.

Каждая женщина должна быть обеспечена возможностью совмещения профессиональной деятельности и воспитания детей. Центры занятости официально уже предлагают подобную услугу, однако, на практике это



вызывает множество проблем, хотя сейчас и развивается работа в дистанционном формате [2].

Следующим фактором становится повышение благосостояния для семей с детьми. Это реализуется с помощью материальной поддержки в разных форматах, с несколькими программами. Однако, их оказывается недостаточно для решения основных вопросов, например с точки зрения обеспечением жилья.

С точки зрения совершенствования государственной поддержки актуально будет привести стандарт равенства мужчин и женщин в их правах по отношению к детям. На практике сейчас мужчине оказывается значительно сложнее оформить необходимое пособие, а также действовать в интересах ребенка.

Дополнительно стоит обратить внимание на сферу здравоохранения. Требуется усилить контроль за здоровьем женщин и детей. Реализуются медицинские осмотры в учебных учреждениях, а также предлагается диспансеризация, но нередко это осуществляется только лишь формально, эффективность подобных мероприятий ниже ожидаемой.

Большое внимание нужно уделять процессам, которые касаются государственной финансовой поддержки. С помощью активного развития института детства и материнства в этой области можно справиться с большим количеством кризисных ситуаций.

Государственная поддержка в Российской Федерации основана в первую очередь на Конституции РФ, в которой указано, что обеспечивается государственная поддержка семьи, материнства, отцовства и детства. Кроме того, дополнительно в конституции упоминается, что материнство, детство и семья защищаются со стороны государства.

Представленные основные принципы являются базовыми для того, чтобы государство формировало список мероприятий, используемых для поддержки семей. При этом важно, чтобы они гарантировались со стороны права,



обеспечивали повышение рождаемости, а также улучшение качества и уровня жизни каждой семьи.

С точки зрения совершенствования представленной системы необходимо обратить внимание на необходимость увеличения ответственности всех основных структур власти в этой сфере.

Актуальные проблемы семьи в Российской Федерации должны решаться с помощью государственной политики, которая обеспечивает ее защиту. В качестве практических рекомендаций в этой сфере стоит выделить несколько основных факторов [5].

В первую очередь речь идет о медицинской практике, профилактике разнообразных заболеваний, а также активной диагностики с использованием современных технологий под руководством высококвалифицированных врачей. В рамках социальной сферы необходимо создавать необходимые условия, благодаря которым удастся увеличивать эффективность государственной поддержки.

Дополнительно стоит обратить внимание на особенности кадровой работы. Каждый специалист обязательно должен обладать необходимыми навыками и знаниями для того, чтобы обеспечивать оказание услуг на высоком уровне. При этом повышение квалификации профессионалов является постоянной мерой [1].

Для обеспечения изменения общественного мнения стоит расширять просвещение по вопросам семьи, материнства, детства, уделять внимание здоровому образу жизни. При этом подкрепляться информация должна актуальной агитацией.

С точки зрения активного применения государственной поддержки на практике обязательно нужно рассмотреть пособия и иные виды поддержки для семей с детьми, которые реализуются со стороны государства. В частности, речь идет о том комплексе, который актуален на 2022 год.



В первую очередь это ежемесячное пособие будущим матерям, которое представляет собой 50% прожиточного минимума для трудоспособного населения и рассчитывается на основании показателей конкретного региона. Подобная поддержка актуальна для каждой женщины, которая встала на учет в первые 12 недель беременности.

При этом с 12 недели уже начинаются выплаты до родов. Оформление подобной поддержки может быть реализовано в ПФР или же с помощью госуслуг в дистанционном формате.

После рождения ребенка есть возможность получить единовременное пособие. Для всех семей Российской Федерации подобная мера является универсальной. Подобную выплату может оформить на себя один из родителей, при этом на каждого ребенка выплачивается это пособие. В 2022 году с февраля размер этой выплаты в 20472,77 рубля, при этом дополнительно есть повышающие коэффициенты.

До полутора лет каждая женщина получает пособие по уходу за ребенком. Сумма этой выплаты составляет минимум 7667 рублей с 1 февраля 2022 года, она также может меняться в зависимости от коэффициентов конкретных районов страны.

Предусматриваются также выплаты для первого и второго ребенка до трех лет. Для этого необходимо представить, что средний доход семьи на каждого человека меньше, чем 2 прожиточных минимума, ориентируются на показатели конкретных регионов.

От трех до 7 лет непосредственно подключается пособие для семей с детьми, которое выплачивается каждый месяц. Критерием тут является средний доход на душу, который установлен ниже прожиточного минимума в конкретном регионе.

От 8 до 17 лет также некоторые семьи с детьми могут получать материальную поддержку. Речь идет об отдельных категориях лиц, которые относятся к малозащищенным и имеют сложную финансовую ситуацию.



Заявление есть возможность подать с помощью портала Госуслуги, там же представлены конкретные критерии для получения подобного формата государственной помощи [6].

В качестве государственной поддержки для решения жилищных проблем предлагается материнский капитал. Он для первого ребенка представляет собой 524 тысячи рублей, для второго это 168 тысяч рублей в качестве добавления к первой сумме, если же ранее не было реализовано право на материнский капитал, то можно одновременно рассчитывать на 693 тысячи, которые каждая семья может потратить на определенные цели, в том числе и не улучшение жилищных условий.

Жилищные условия – это наиболее острый вопрос для многодетных семей. Актуальным вопросом является поддержка с помощью предоставления 450 тысяч рублей на полное или частичное погашение ипотечного кредита. Эта мера актуальна для детей, которые родились после 2019 года.

В результате можно сделать вывод о том, что государственная поддержка для семей с детьми регулярно расширяется и обновляется, но на основании показателей демографической политики можно говорить о том, что эффективности в этой сфере недостаточно для того, чтоб компенсировать экономические и социальные сложности.

Список литературы:

1. Андреева Е. И., Бычков Д. Г., Феоктистова О. А. Новые меры социальной поддержки семей с детьми: оценка государственных расходов //Финансовый журнал. – 2018. – №. 2 (42). – С. 36-46.

2. Андрюшина Е. В., Панова Е. А. Государственная политика по стимулированию рождаемости и поддержки семей с детьми: практика современной России //Власть. – 2019. – №. 5. – С. 105-111.

3. Барциц А. Д. Материнский (семейный) капитал как мера дополнительной государственной социальной поддержки семей, имеющих детей //Научные записки молодых исследователей. – 2019. – №. 2. – С. 59-65.



4. Рыбакова О. С. Развитие законодательства в рамках реализации российской правовой политики в сфере поддержки материнства и семей с детьми //Мониторинг правоприменения. – 2018. – №. 4 (29). – С. 37-41.

5. Чашкова С. Ю. Защита права собственности на жилое помещение членов семьи при реализации дополнительных мер государственной поддержки семей, имеющих детей //Законы России: опыт, анализ, практика. – 2019. – №. 5. – С. 35-43.

6. Щербина Н. Доступная, эффективная и справедливая? Какой люди видят белорусскую систему социальной поддержки семей с детьми. – RDP/20/02, Исследовательский центр ИПМ, 2020.